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HORA: De 09:13 hasta las 11:10 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY No asistió 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 177 DEL 11 DE NOVIEMBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN DOCTORA LINA MARIA PEÑA TORO, SECRETARIA DE EDUCACIÓN, SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4.APROBACION DEL ACTA No. 177 DEL 11 DE NOVIEMBRE DE 2024. Fue enviada, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN DOCTORA LINA MARIA PEÑA TORO SECRETARIA DE EDUCACIÓN, SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. Tiene la palabra la Doctora LINA 
MARIA PEÑA TORO, Desarrollo de presentación con diapositivas e imágenes. Concejal 
CARLOS ALBERTO SÁNCHEZ BARONA, creo que el tema de los recursos públicos las 
apropiaciones, creo que ha sido una exposición muy coherente con lo que se requiere de una 
Secretaría de Educación que pienso que la mejor arma o el arma más letal en contra de la 
delincuencia y todo lo que vive el país no es el ejército, ni la policía, es educar a la gente, educar 
nuestros niños y queremos acabar con la drogadicción con los grupos paramilitares, guerrilleros 
al margen de la de la ley eduque a los niños, un niño en un aula de clase, en una universidad es 
un delincuente menos en la calle, yo tuve la posibilidad y la fortuna de estudiar mi escuela 
primaria y mi secundaria en un colegio y una escuela pública, por eso siempre defenderé a la 
educación pública de lo que sea a mi alcance habrán cosas que uno desde el Concejo no pude 
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intervenir pero yo pienso que aquí no habrá ningún concejal en contra ni de la Secretaría de 
Educación y sí que menos en contra de los profesores, que para mí son no son profesores sino 

maestros doctora Lina Yo quisiera que me hablara un poco acerca de la deserción escolar si 
tiene los porcentajes porque cuando un joven se retira de un aula no solamente pierde el joven, 
pierde su familia, la inversión pública ya que usted nos dijo que estamos a través de la nación, del 
departamento y del Municipio de Yumbo a los jóvenes dándole en el municipio Yumbo 100% la 
educación gratuita y un joven que se nos retire de un grado 10, 11 o noveno, realmente es un 
fracaso para la sociedad el segundo me deja un poco preocupado y lo digo con mucha humildad 
y tranquilidad el tema de las pruebas saber porque pienso de que 250 en promedio no es una 
cifra relevante con el promedio nacional, entonces en ese caso sí tiene algo que manifestarme al 
respecto, yo quiero referirme a algo que ya en otras ocasiones lo he hecho desde esta curul y en 
esta corporación a la cual respeto mucho y es acerca del transporte en el sector rural pero no 
porque no se esté prestando un buen transporte sino que aquí estuvo Carlos Eduardo Brión 
Molina, Secretario de infraestructura y Miren qué está sucediendo en las vías rurales de nuestro 
municipio por la ola invernal están muy deterioradas y resulta de que muchas de esas vías están 
en zona de reserva de la CVC y ha prohibido tajantemente intervenir esas vías no sé si tienen 
conocimiento pero en el sector del Chicoral y Cantarrana se llevó la maquinaria de la 
Gobernación con roca muerta que para mí concepto no es de un alto impacto ambiental, no tan 
agresiva como lo es un asfalto o un pavimento iban simplemente adecuar las vías 
inmediatamente funcionarios de la CVC hicieron retirar la maquinaria con la advertencia que si 
intervenían las decomisaban y se las llevaban vamos a un caso extremo el día Dios no lo quiera 
que una buseta, un transporte escolar se nos accidente en esas vías la responsabilidad civil y las 
demandas que vendrán en contra del Municipio de Yumbo van a ser enormes y se le puede 
pagar a la familia pero es que con ningún dinero se recupera la vida de un niño, la salud tanto del 
que conduce el vehículo que merece también toda su protección y con los niños que tanto nos 
duele yo si quisiera que se hiciera un equipo desde la Secretaría de Educación, la Secretaría de 
Paz y Convivencia, Infraestructura y cómo es posible que las vías cada vez más deterioradas y 
como estamos en zona de reserva nadie está pidiendo que se hagan nuevas vías está solicitando 
es que las vías que están ya construidas se mantengan si no la van a dejar pavimentar o asfaltar 
está bien protejamos la naturaleza pero hay que proteger la naturaleza pero también hay que 
proteger la vida de los niños, niñas y adolescentes que transitan por estas vías usted ve la vía 
Yumbillo que está en una hermosísima zona de reserva absolutamente deteriorada y entre más 
llueve más se deteriora pero no le pueden echar una sola un solo metro de roca muerta porque 
inmediatamente cae la CVC. al  cabo de 8 meses un año dos años a dónde vamos a llegar. 
Espero me puede responder y si no estaré esperando posteriormente dicha respuesta. Concejala 
ANA MARÍA BENÍTEZ, voy a ser muy puntual son tres preguntas doctora Lina María de acuerdo 
a esa presentación amplia y precisa que usted ha hecho el día de hoy yo Considero que en el 
corazón de cualquier mandatario debe estar la Secretaría de Educación y yo creo que en el 
corazón de Alexander Ruiz está y por eso esas necesidades que tenemos en la educación de 
nuestro municipio deben ser acompañadas por él y por quienes estamos aquí usted nos habló 
que se fortalecieron para la educación inclusiva 20 personas y profesionales mi pregunta es si de 
acuerdo a la población que tenemos identificadas en nuestras instituciones educativas públicas 
estas 20 personas realmente cubren esa necesidad O cuál sería la estrategia para poder hacerlo 
pensando Precisamente en hoy los niños niñas y adolescentes que están en nuestras 
instituciones educativas con esta necesidad y también para sus familias que deciden enviarlas al 
colegio pero que a veces no logran ver ese avance de acuerdo a la necesidad que tienen mi 
segunda pregunta va orientada de acuerdo a su presentación al transporte escolar ya que veo 
que de acuerdo al recurso con el que inicia o el presupuesto con el que inicia realmente es el 
doble y mi pregunta es si no estamos cubriendo entonces todas las necesidades que tenemos de 
nuestros niños y niñas especialmente los de zona rural que a veces viven en estos lugares tan 
apartados y que pues es una obligación de nosotros como estado precisamente garantizarles ese 
acceso a la educación y mi tercera pregunta es también de acuerdo a la presentación que usted 
hizo con el programa de alimentación escolar que veo que también necesita casi el doble de 
recurso con el que inicia y me gustaría saber si estamos cubriendo desde ese primer momento 
que iniciamos las clases con nuestros niños y niñas y si está siendo garantizado por todo el año 
porque sé que a veces ocurren también en otros municipios que inicia el año escolar y no tienen 
garantizado desde ese primer momento entendiendo yo creo que todas y todas lo sabemos que 
muchos niños y niñas a veces esa es solamente la alimentación que tienen durante el día termino 
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mi intervención diciéndole doctora Lina que me encanta ver mujeres en carteras tan importantes, 
mujeres capacitadas y con todo el potencial y la experiencia como sé que tenemos en estos 
espacios que construyen y que aporta nuestro municipio. Concejal ORLEY LOZANO, escuchando 
su intervención vemos de que es muy clara y precisa en todos los temas sabemos que en 
campaña nuestro Alcalde tomó como un pilar principal la educación creo que de ahí es donde 
depende todo como sabemos pues un niño desde primera infancia bien educado es una persona 
que va a tener unos buenos modales y desde ahí sabemos la importancia porque vemos la 
oportunidad de ver nuestros jóvenes bien capacitados en todo y con las oportunidades laborales 
la oportunidad de no estar en el flagelo de la drogadicción ya como preguntas puntuales serían 
dos sabemos que Yumbo en los resultados de las pruebas saber que van a hacer para que el 
puntaje mejoren en estos tres años de este gobierno; lo otro va enfocado de pronto en las ventas 
ambulantes que están cerca de las instituciones no tengo nada en contra de las personas que 
tienen estos negocios pero sabemos que hay algunos que utilizan esto para expender drogas 
Cómo controlar esas ventas ambulantes, Concejal ANDRÉS EDUARDO CRUZ RAMOS, primero 
sabemos que uno de los indicadores con los que miden o con los que mal miden la educación en 
nuestro país y en cada uno de los municipios son las pruebas saber, qué estrategias tenemos 
para fortalecer este proceso de pre y de capacitación de nuestros estudiantes para empezar a 
tener un escalamiento de una u otra manera en ese ranking nacional en el cual el Municipio de 
Yumbo en los anteriores administraciones no ha estado bien calificado sé que se hacen en este 
momento algunas inversiones importantes y que se pretende tener de una u otra manera la 
continuidad de esos buenos programas para la comunidad y nuestros muchachos que son el 
futuro de Yumbo para generar de una u otra manera mayores posibilidades de ingreso a 
programas que muchas veces tienen esa barrera de inclusión y que exigen tener una muy buena 
calificación de pruebas saber ese sería mi primer inquietud que quisiera que fuera resuelta la 
segunda relacionada con la media técnica obviamente sabemos que todo el proceso de 
educación es supremamente importante para toda la comunidad y más que todo en un municipio 
de vocación Industrial que necesita mantener un enfoque de la educación pertinente conforme a 
la necesidad de la industria, entonces mi pregunta es la siguiente conforme la media técnica esta 
sí está siendo orientada a las necesidades del empresario que pueda ser convalidada con las 
instituciones de educación superior o en su defecto el profesional laboral que ahora está 
certificando el Sena; la tercera creo fielmente que es muy importante que sigamos con la 
estrategia de la virtualidad que sigamos con la estrategia de llegarle a todos los rincones del 
municipio en todas las edades para que la gente se siga capacitando y educando y así tener 
mejor competitividad en el mercado para el Municipio de Yumbo entonces con esa estrategia de 
virtualidad con la que le podemos llegar a todas las personas de la zona rural, a los abuelos en 
sus mismas casas Incluso fortaleciendo el tema de la continuidad Qué tenemos para los próximos 
años si hay posibilidad de seguir con permanencia dentro de esta estrategia y fortaleciéndola de 
la misma manera que sabemos todos la importancia de que haya un 100% de conectividad y así 
mismo un 100% de Educación para todas las personas de Yumbo; y por último que es muy 
importante Cómo va la legalización de los predios de las instituciones de educación, este tema es 
tan importante para la administración municipal para poder de una u otra manera realizar las 
inversiones necesarias en algunas instituciones educativas que en este momento necesitan el 
apoyo y el acompañamiento de la Administración, entonces por el momento esas son mis 
preguntas sin dejar de lado y exaltar pues la importancia y el rol que juega nuestra Secretaria en 
nuestro municipio. Concejal ANDRÉS FELIPE MUNOZ, esta presentación nos permite a tener 
un mapa mucho más claro de una cartera tan importante y trascendental del Municipio de Yumbo 
esto lo digo con miras y lo hemos hablado en reiteradas ocasiones con varias personas 
influyentes en el sector educativo y es mirar a un 2030 una proyección a corto mediano y largo 
plazo y de verdad me deja gratamente satisfecho una presentación obviamente con ciertas dudas 
como las que presentan mis compañeros sobre situaciones que se presentan a diario lo decía el 
concejal Carlos Sánchez sobre el tema de la deserción escolar y antes de entrar al cuestionario 
de pronto los interrogantes que se me presentan en esta presentación es consultarle si de pronto 
existe dentro de la secretaría un observatorio donde se analicen todo este tipo de problemáticas; 
y poder visualizar y proyectar a futuro cuáles son las soluciones inmediatas y eso nos permite 
tener datos claros de quiénes manejan el sistema educativo y hace un poco más claro para el 
ciudadano del común que de pronto está viendo esta intervención de cuál es el comportamiento 
de nuestro municipio en tema educativo sobre la deserción escolar es un tema que obviamente 
preocupa a los concejales, los padres de familia, los ciudadanos y líderes cívicos del Municipio,,de 
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Yumbo porque una cosa es lo que se puede dar en la realidad sobre la deserción escolar y otra 
es la que realmente esté ocurriendo y desde su cartera debe decirnos Cuáles son las cifras en 

estos momentos de la deserción escolar, por qué se están dando y también cómo vamos a salir 
a contrarrestar este esta situación, hoy a 10 meses de este gobierno que va un buen ritmo la 
educación no es inferior a eso creo y considero que es importante saber cuál va a ser nuestro 
plan de contingencia contra esa deserción escolar; Cómo se van a presentar, Qué herramientas 
se van a dar un tema que de pronto se tocó y entendimos el tema administrativo que se presentó 
entre la Secretaría de Educación, Planeación y demás es cómo se encuentra hoy la 
infraestructura educativa porque obviamente y lo dijimos aquí en una intervención anterior fue 
rápida su reacción en coordinación con la secretaría de infraestructura digámoslo de esa manera 
Situaciones complejas de lluvia y hoy se nos ha preguntado bueno ya se arregló ese problema o 
porque sí está bien que salgan a vacaciones los estudiantes pero obviamente esa no va a ser la 
solución, la solución es Cómo nos encontramos hoy en infraestructura educativa y qué planes y 
qué estrategias se van a aplicar en coordinación lógicamente desde su competencia pero usted 
es la que más preocupada está con esta relación entre infraestructura y Planeación, está el 
recurso o no está, qué actuaciones se van a hacer y cómo se piensa plantear esta problemática 
hay un tema sería sobre la educación superior y de hecho me deja gratamente sorprendido su 
intervención porque habla de mucha gestión creo sin temor a equivocarme que es de la 
secretarías que más gestión ha realizado en diferentes frentes y eso habla muy bien de su 
profesionalismo y lógicamente detrás de un gran profesional existe un gran equipo de trabajo y 
eso habla muy bien de ese despacho si esta secretaría con lo que hoy tiene proyectado para el 
2025 y sigue a ese ritmo de gestión pues podemos contar que finalizando el 2025 vamos a tener 
un control político placentero cuando habló de educación superior nos preguntamos muchas 
veces y es el Común denominador acá en Yumbo los jóvenes o jovencitas terminan su 
bachillerato y qué alternativas pueden presentar sí un SENA que ahora lo mencionó uno los 
concejales que es una alternativa, hay unas universidades o unos convenios con universidades a 
distancia que se están trabajando para que puedan acceder a una educación superior de calidad 
qué otra idea dentro de este abanico de opciones que puedan existir se puede plantear y siempre 
hemos dicho desde esta curul hay que ser osados, innovadores, atrevidos un poco y mostrarle a 
la ciudadanía como idea de poder el Municipio de Yumbo dentro de ahí creo que hay un fondo 
educativo que apalanca este tipo de gestión y es porque no ayudar o apadrinar a los mejores 
estudiantes Por qué no darles otras alternativas Cómo avanzan ese tipo de convenios que no 
solamente queden con convenios a distancia pero cómo abrimos mucho más este abanico de 
posibilidades frente a otras universidades podría ser o es una gran preocupación de uno como 
padre de familia y si no tengo Cómo pagar el semestre de mi hija pues cómo lo voy a vincular a la 
educación superior habla usted de una ciudadela del conocimiento y me pareció bueno no tiene 
recursos para el próximo año ese es uno de los requerimientos que usted nos acaba de hacer 
pero qué bueno que se diera un poco más a detalle esta idea innovadora que usted quiere 
presentar con su equipo de trabajo no me quedó claro donde sería el piloto, dónde se tiene 
proyectado hacer, en qué parte del lote de Jaramillo Mora sería bueno explicarle a la ciudadanía 
que este Alcalde y que esta secretaria de Educación están proyectando una ciudadela, un 
complejo educativo donde cuente con todos los salones, las aulas, las herramientas, la 
tecnología, el espacio para no solamente los profesores sino los estudiantes mejores calificados 
que puedan ir a compartir experiencias que se pueden invitar personas que puedan atraer nuevas 
experiencias y un punto muy importante no podemos hablar de Educación si no hablamos de los 
profesores también en cómo vamos o cómo se tiene proyectado seguir trabajando hombro a 
hombro con las principales problemáticas que se manejan la del sistema educativo lógicamente 
entendemos que esto no es competencia de una secretaria de educación porque digamos que la 
competencia llega hasta un punto y esto es una coordinación entre el Ministerio, la Secretaría de 
Educación Departamental, y la Secretaría de Educación Municipal, pero en lo que corresponde 
Cómo se piensa trabajar. recapacitamos cómo los colocamos a la vanguardia qué interesante 
propuesta que ya se está materializando las aulas steam según su presentación ya vamos en un 
número importante donde es un proceso que avanza porque deja de ser un aula convencional y 
cuáles son las ventajas y cómo nuestros docentes, mi pregunta va hacia por ejemplo estas aulas 
steam están diseñadas para trabajar con todo el área de Inteligencia artificial para hablar de un 
futuro no tan lejano diríamos nosotros es una pieza fundamental Cómo la piensa abordar la 
Secretaria de Educación la Inteligencia artificial hoy contrario Cómo con esa herramienta 
nosotros podemos apalancar y capitalizar mucho más el conocimiento de nuestro estudiantes. 
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Concejal OSCAR EDUARDO URIBE MUÑOZ, yo fui ponente del proyecto de acuerdo del fondo 
para la educación superior un fondo que le cambió la cara a la secretaría de educación que 
garantiza que nuestros jóvenes, niños y niñas que salen de 11 tienen la posibilidad de acceder a 
la educación superior, el Municipio de Yumbo les ayuda con una bonificación en el semestre 
garantizándole también el transporte, es una de la secretarías que más recursos tienen de 
participación a nivel nacional y local Yo sí frente a otros compañeros que manifestaron el tema de 
la educación se mide por las pruebas saber considero de que en este año la metodología sirvió 
en este año de pasar de 247 a 257 es un balance bastante positivo preguntaban los demás 
compañeros qué estrategias se hicieron para poder avanzar en este aspecto creemos que 
subimos en puntos favorables Y eso hace ver que se vienen haciendo las cosas diferentes la 
educación es transversal es uno de los ejes más importantes del Desarrollo Social del ser 
humano tanto la parte educativa, cultural, deportiva e inclusive esos tres ejes en su momento era 
una política de campaña que se llamaba el triángulo de oro del cual fui participe de ese proceso 
de gobierno la pregunta que le quería hacer señora secretaria es la Secretaría de Educación 
tiene un programa que se viene desarrollando que permite que los jóvenes que ya salen del 
grado 11 tengan la posibilidad de salir con el técnico pasan a la parte tecnológica, este proyecto 
continua? de ese proyecto de transformación que ha servido para que nuestros jóvenes se 
capaciten de la mejor manera el Alcalde en algún momento nos hablaba de la posibilidad de la 
transformación del fondo para la educación superior, Cuál fue el que lo propuso en su momento?, 
otra pregunta usted ahí habla de la modernización de la secretaría y nos solicita o requiere 1,000 
millones de pesos ahí habla de la parte administrativa de infraestructura dentro de la secretaría o 
a qué se refiere?. Doctora LINA MARÍA PENA TORO, Bueno en cuanto a la deserción escolar 
pues quiero contarles que este es un problema que tenemos a nivel nacional haciendo el cálculo 
aquí en Yumbo tenemos un 5% frente al año anterior es una cifra alta realmente tenemos un 
equipo que se encuentra acá Alex Cano, Elizabeth que han venido realizando estos análisis 
nosotros en compañía de la Secretaría de Bienestar vamos a establecer unas acciones con esas 
visitas que ellos están haciendo casa a casa ellos nos están informando dónde hay niños 
desescolarizados, estamos en la implementación de la estrategia para también hacer equipo con 
ICBF y mirar cuantos de estos niños están desescolarizados pues ya tiene que entrar también a 
apoyarnos qué estrategias también podemos implementar para esta deserción nosotros vamos a 
lanzar una campaña para los uniformes en compañía con la empresa privada porque realmente 
yo que recorro las instituciones educativas he visto niños que me dicen no me puedo ensuciar 
porque tengo que irle a prestar la camiseta a mi hermano que viene a estudiar por la tarde 
entonces a esto también hace que los niños muchas veces no quieran volver a estudiar tenemos 
en Yumbo un potencial grandísimo porque tenemos un PAE espectacular y yo pienso que es un 
PAE que no podemos nunca cambiar nunca ir para atrás sino seguir avanzando con él porque los 
niños tienen comida todo el tiempo en su institución si quieren estar todo el día ahí tienen su 
comida y eso es importante y también me ha tocado ver niños con una coquita que llevan para 
para llevar comida a su casa de lo que les dan en la institución educativa entonces yo creo que 
una estrategia importante serían los kits escolares y conseguir uniformes yo pensaba en las 
camiseticas y ya mirar cómo hacemos para los logos de cada institución Pero esto lo vamos a 
hacer de la mano vamos a hacer visitas a las empresas grandes ya tenemos una solicitud 
elaborada hemos enviado algunas cartas pero vamos a hacer visitas presenciales desde la 
secretaría de educación a ver cómo nos movilizamos también he pedido a las empresas que hay 
muchas empresas que dan kits escolares a las instituciones educativas y a veces beneficiamos a 
los mismos niños entonces he pedido que eso sea organizado desde la secretaría y que 
podamos beneficiar a los 14,500 niños que tenemos, frente a las pruebas saber Mira las pruebas 
a ver y el resultado que tuvimos este año no es un resultado solamente del esfuerzo de la 
secretaría y tengo que reconocer la gran labor de los rectores y la gran labor de los docentes 
porque tenemos también docentes y rectores que han buscado estrategias adicionales a lo que 
nosotros vimos desde la secretaría, el Consejo comunitario de Mulaló también apoyó en la 
formación de pruebas saber entonces esto es un esfuerzo de todos Cómo lo vamos a fortalecer 
yo les decía tenemos que hacerlo desde décimo no solamente en 11 corriendo en el último 
semestre tenemos que empezar a capacitar los niños desde décimo porque esto es la 
metodología de la pregunta o sea el ICFES tiene una metodología de pregunta y muchas veces el 
niño puede saber pero no sabe responder o el maestro no sabe enseñarle de la forma como el 
ICFES le va a preguntar entonces esto es un entrenamiento prácticamente que debemos hacerlo 
desde el grado décimo como mínimo frente al tema de las vías me voy concejal con esa inquied.. 
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voy a pedir en Concejo de gobierno que hagamos una reunión con infraestructura y también con 
movilidad para mirar Cómo podemos nosotros mejorar no tengo conocimiento Cuáles en especial 

pero vamos a mirar con el contratista de transporte a ver cuáles son las que más se le dificultan 
frente a la educación inclusiva con estas 20 personas nosotros cubrimos una gran parte pero 
nunca serán suficientes tenemos qué fortalecer más este equipo tenemos que fortalecer también 
con materiales pedagógicos y aquí viene con toda la infraestructura tecnológica que nosotros 
vamos a tener vamos a hacer un convenio con la Gobernación del Valle porque ellos ya han 
venido pagando por unas herramientas y ellos tienen unas herramientas importantes que pueden 
utilizar los docentes para la enseñanza dependiendo del tipo de discapacidad entonces ya 
nosotros no vamos a pagar por esas herramientas sino que la gobernación muy amablemente va 
a firmar un convenio con nosotros para que nosotros las podamos utilizar, el transporte escolar yo 
les decía tenemos inconvenientes en que no podemos seguir trayendo niños de la zona rural a la 
zona urbana ni de la zona urbana la zona rural pero sí tenemos que garantizar que esos niños 
que viven lejos que de verdad lo necesitan y ese es el análisis que tenemos que hacer que los 
que lo necesitan lo puedan tener porque a veces encontramos niños viven en la comuna uno pero 
quieren estudiar en la comuna 5 porque allá tienen al mejor amigo si los padres de familia quieren 
correr con este gasto pues lo hacen pero nosotros debemos matricular los niños en la zona en 
habita, el PAE Si, el cubrimiento debe ser desde el primer día y en eso nosotros no nos podemos 
quedar Ahorita tenemos la mitad del recurso, pero yo sé que nuestro Alcalde va a estar pendiente 
de que no paremos ni un solo día, vamos a dejar un proceso en curso ahora y así mismo se hizo 
el año anterior que nos dejaron organizado un proceso en curso y nosotros llegamos solamente a 
adjudicar el proceso cómo vamos nosotros y nos decía el concejal Orley la preocupación por las 
pruebas saber miren esto de verdad es un resultado que puede ser mejor Yumbo tiene un 
potencial grandisimo con todo lo que invertimos en funcionamiento Entonces yo les decía 
tenemos vigilancia esto no todo el mundo lo tiene, tenemos personal para hacer aseo en las 
instituciones, tenemos el PAE un PAE maravilloso, tenemos un plan de bienestar importante que 
debe ser una herramienta positiva para que los maestros estén conectados con el cambio que 
tenemos que mostrar, qué necesitamos para esto la inversión en calidad es fundamental y yo le 
decía al Alcalde aquí no podemos llegar a hacer lo mismo aquí tenemos que hacer cosas 
diferentes y esta inversión en calidad es fundamental que nuestros rectores tengan herramientas 
para poder mejorar porque los recursos que ellos tienen a duras penas le alcanza para el 
funcionamiento de la de las instituciones y eso que ellos tienen que estar gestionando y aquí 
tengo un grupo de rectores que son bastante gestionador y eso también se los aplaudo bueno; 
en cuanto a la media técnica como les conté al principio ya vamos a tener el primer corte de 
técnicos, dos años de su carrera profesional, la idea es que el ICFES pueda sacar ese registro 
para que pueda ofertar ahorita en el próximo año la tecnológica y la profesional, es decir, que 
ellos harían 3 años más aquí en Yumbo y podrían salir como tecnólogos o profesionales de 
acuerdo a lo que ellos quieran esto es importante, este año la secretaría cuenta con un 
observatorio de deserción escolar nosotros tenemos unos comités en los que analizamos todos 
estos datos y desde allí establecemos algunas herramientas o estrategias para mejorar el tema 
de la deserción hemos solicitado al ministerio 10 docentes itinerantes estos docentes lo que 
hacen es ir a buscar los niños a las casas y en zonas Rurales que son muy apartadas pues no 
pueden ir hasta la institución el docente va hasta su casa entonces estamos esperando que el 
Ministerio nos autorice esto, ya se hizo la solicitud y estamos pendientes; Cómo se encuentra la 
infraestrictura educativa preocupante les digo que tenemos 24 obras que son prioritarias que 
generan riesgo para nuestros niños y por eso he sido muy enfática en solicitar los recursos de 
infraestructura que ya les dije, según lo que me ha dicho Hacienda nos van a dar 7000 millones 
este año y con eso podemos hacer cosas muy importantes, esas 24 obras estarían cubiertas con 
ese recurso, además con ese recurso también vamos a mejorar cocinas y comedores escolares 
porque la secretaría de salud ha sido muy juiciosa también en las visitas a estas cocinas y no 
queremos volver a industrializarlo sí queremos seguir con la preparación en sitio y que los niños 
puedan comer caliente, entonces vamos a tener que también focalizar muchos recursos para 
mejorar las cocinas y los comedores escolares; qué otras alternativas tenemos para la educación 
superior y el pensar en esa ciudadela del conocimiento plantearíamos hay un lote que Jaramillo 
Mora nos da que está atrás de la Gabo, al lado de Guabinas allí en ese lote son 7000 metros y 
debe ser para educación porque ahí van a tener 14,000 soluciones de vivienda, entonces cuando 
estén entregadas va a ser difícil ofertar el servicio educativo ahí puede ser una sede y parte de 
eso puede ser la ciudadela del conocimiento y está planteada para que las universidades tengan 
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un espacio para venir a dar sus carreras acá, tenemos planteado hacer un estudio de pertinencia 
que es lo que las empresas en Yumbo necesitan y poder desde ahí partir a dar una orientación a 
los estudiantes y a las personas que quieran profesionalizarse y además me gustaría que esta 
ciudadela del conocimiento contara con un espacio de investigación para nuestros docentes esto 
es importantísimo para la educación, para mejorar que ellos tengan espacios, que los docentes 
se puedan reunir por áreas y armar sus estrategias para mejorar la calidad educativa, ya te estoy 
tratando cómo vamos a capacitar a los rectores y a los docentes y yo les decía mire el problema 
de la calidad educativa no es de los docentes o de la secretaría, el problema es de todos 
nosotros tenemos que darles herramientas y por eso la inversión que hemos planteado es grande 
para capacitación y también para el fortalecimiento de las instituciones con la dotación adecuada 
cada institución va a tener con esto un recurso para dotar lo que se quiera mejorar, fortalecer la 
cultura, el deporte, el emprendimiento, la robótica, a través de la Secretaría de Educación se hará 
ese proceso pero será la comunidad educativa de cada institución la que nos diga qué va a 
fortalecer, porque tenemos que dar las herramientas, la verdad que los rectores muchas veces y 
los docentes trabajan con las uñas a veces poniendo de su propio recursos para poder sacar los 
proyectos adelante bueno yo creo que aquí ya le he contestado a varios lo último que quiero 
contarles es que sí vamos a presentar una modificación al fondo para la educación superior y ahí 
queremos plantear una beca por lo menos del 80% para el mejor estudiante de cada institución 
educativa oficial y allí vamos a tener un tema de una estrategia para la deserción porque 
entonces no va a ser lo mismo estudiar en un privado que estudiar en una oficial porque puedo 
tener acceso a una beca importante esto nos va a mejorar las pruebas a ver porque los 
muchachos se van a preocupar por sacar buen puntaje para ganarse su beca, entonces es una 
estrategia que estamos madurando hemos hecho acercamientos con el ICETEX también para ver 
si uniéndonos con ellos tenemos mayor alcance y podemos optimizar más los recursos porque 
ellos tienen descuentos en muchas universidades y además nos apoyarían con toda la 
orientación socio ocupacional les agradezco su preocupación por la calidad educativa sé que es 
la preocupación de muchos agradezco la atención. Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, 
agradecemos por las respuestas que pudo darle a todos los concejales, desde el principio de la 
sesión pregunté si habían personas inscritas y por secretaría me informaron que no habían 
personas inscritas por Reglamento Interno nosotros siempre permitimos la participación de la 
comunidad, pero para ello hay que inscribirse en el libro de participación ciudadana de manera 
previa, por ahí vemos algunas docentes que de pronto querían intervenir de todos modos ahí 
están con la asesora, con la subsecretaria y si quisieran el día de mañana de todos modos venir 
a participar podrían hacerlo, pero siempre hay que inscribirse de manera previa en la secretaría. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. No las hay sobre la mesa. VARIOS. No tenemos personas inscritas. 
9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. El Vicepresidente 

citó para el 13 de Noviembre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

U RIEL URBANO URBANO 
Secretario general 

Elaboró: claudia Ramírez. contratista .12 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) LV 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 




	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8

